

“血”脉相连 同心战“疫”

## 我市支援武汉医疗临床用血

**本报讯**（记者 黄佳 文/图）3月3日上午，我市首次支援武汉的600个单位的红细胞、48个治疗量的血小板、4万毫升的病毒灭活血浆，从周口市中心血站出发（如图）。这些爱心血液将在省红十字血液中心的精心安排下送达武汉，用于武汉临床医疗救治。

据悉，疫情发生以来，武汉的血液采集及供应面临前所未有的困难，河南省卫健委要求省内十家血站随时做好血液调剂，保障武汉供血需求。接到通知后，周口市中心血站通过微信公众号、手机短信等方式，发出献血倡议，并提供预约献血服务，为爱心市民就近、分时段有序安排献血；积极在各县市区各单位开展无偿献血活动，满足我市血液供应的同时，支援武汉临床用血。

挽救生命的紧急号召，得到了爱的回应，很多热心群众在这个特殊时期挺身而出，积极献血，以实际行动为周口、为武汉抗击疫情加油助力。“周口人民与武汉人民‘血脉相连’，这批血液不仅仅是周口人民捐献的汩汩热血，更是无偿献血者对武汉人民的爱和祝福。我们向所有‘献血英雄’致敬，希望更多的人加入到无偿献血队伍中来，为挽救患者生命和打赢疫情防控阻击战贡献自己的力量。”市卫健委副主任刘剑锋说。②7



## 市妇幼保健院康复科全力保障患者就诊需求

**本报讯**（记者 刘艳霞）为解决疫情期间患者看病难的问题，周口市妇幼保健院康复科组织医护人员驱车60余公里到郸城县秋渠乡接诊康复病人。

据了解，患儿马宝（化名），1岁，患有缺氧性脑损伤疾病，2019年12月曾到周口市妇幼保健院康复科接受治疗。春节过后，因疫情管控，出行受限，患儿家属在家中通过医生视频指导对其进行康复训练。但因患儿家属并非专业人员，疗效缓慢。

为满足患儿的就诊需求，近日，该

院康复科医生杨群、王少林与患儿家属电话沟通后，决定把患儿接回医院继续治疗。

从周口市区到郸城县秋渠乡，沿途要经过多个防控卡点。车辆到达目的地，在出示医院相关证明并与当地防控人员沟通后，杨群、王少林顺利将患儿接到医院进行治疗。

该院康复科主任李吉庆表示，当前正值新冠肺炎疫情防控特殊时期，为满足患者就诊需求，周口市妇幼保健院康复科开通上门接诊服务，为出行不便的患者提供医疗保障。②7

## 不忘初心 守护健康 ——记鹿邑县城郊乡卫生院院长陈金涛

记者 史书杰 孙艳

新冠肺炎疫情突如其来，作为一名共产党员、一名基层医疗单位的负责人，他忘我工作，视疫情如命令，在关键时刻挺身而出，把人民群众的身体健康和生命安全放在第一位，用实干担当诠释了共产党员的初心和使命。他就是鹿邑县城郊乡卫生院院长陈金涛。

疫情来袭，陈金涛按照县委统一安排，第一时间成立了城郊乡卫生院疫情防控指挥部，并向该院所有医护人员发出战“疫”倡议。在参加县卫健委召开的新冠肺炎疫情防控工作会议后，他连夜召开院领导班子成员会议、全体职工和乡村医生会议，传达上级疫情防控工作精神，压实责任，部署疫情防控工作。该院按要求设立了预检分诊处、发热门诊

和留观室，防控人员24小时吃住在医院，手机24小时保持畅通，全体医护人员取消春节休假，全力做好疫情防控工作。

陈金涛按照上级会议精神，带领防控人员严格开展疫情防控专项督查，防控工作到哪儿监督就跟进到哪儿，确保疫情防控工作落到实处。他要求村医对武汉返乡人员每天进行两次体温测量，定时对其居住及周边环境进行消杀。

1月23日23时20分，陈金涛和防控人员刚外出检查回到医院，就接到村医胡东升的电话。胡东升在电话中说，鹿社区有一名74岁的老太太，从武汉返乡，出现发热症状。刚泡好的方便面，陈

金涛还没顾上吃一口，就带领防控人员赶赴现场。1月24日7时，陈金涛亲自护送老太太到定点医院进行治疗，并派人对其进行消毒处理。

2月10日17时，接到督导检查城郊乡卫生院家属院疫情防控卡点的任务后，陈金涛立即到此处进行督导检查，并要求相关责任人为卡点值班人员搭建帐篷。由于疫情期间门店不关门，他紧急整合医院可用资源，为卡点防控人员送去。虽然天气寒冷，但他累得满头大汗，可他丝毫不在意，尽心尽力做好指挥员、协调员、驾驶员、监督员，同卡点值班人员一起忙到次日凌晨。

直到现在，陈金涛仍和全院医护人员坚守在疫情防控一线，他充分发挥党员的先锋模范作用，带领党员干部职工履职尽责，以实际行动践行着共产党员的初心和使命。他在疫情防控一线的担当作为，充分展现了党员的风采，让党旗在防疫斗争第一线高高飘扬。②7

## “我愿意为你，挡在疫情之前” ——记太康县人民医院抗疫一线医护工作者

记者 史书杰 通讯员 王艳

疫情就是命令，防控就是责任。自新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来，太康县人民医院领导班子高度重视，积极贯彻落实县委、县政府、县卫健委的重要部署。该院全体干部职工不忘初心、牢记使命，在各自平凡的岗位上，恪尽职守，众志成城，同心战“疫”。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，太康县人民医院发热门门诊的医护人员默默奉献，坚守战“疫”第一道防线。该院启动应急处置及防控工作预案后，门诊部主任任伟和护士长程菊、李娜带领科室医护人员，按照标准进行各种操作流程培训，积极学习新冠肺炎诊断标准及治疗措施，合理排班，规范就诊流程。

疫情期间，根据就诊流程，该院在医院门口、急诊处分别设置预检分诊处、急诊分诊处，所有就诊患者要先进行初步筛查。值班医护人员全副武装，24小时

守候，接诊排查发热患者，筑牢安全防线。只要有人员就诊，分诊人员就会严格按照相关制度流程，测量体温、询问流行病史等，并详细做好记录。一天下来，值班医护人员要反复问诊几百遍甚至上千遍，他们口干舌燥、筋疲力尽……虽然每天直面风险，但没有一个人选择退缩。由于防护物资紧缺，为节约资源，值班医护人员不喝水，尽量不上厕所。脱下防护装备的那一刻，汗水湿透了他们的衣衫，脸上留下深深的压痕，有的人甚至鼻青脸肿。

发热门诊是判断发热患者是否为疑似新冠肺炎病例的重要关卡，也是疫情防控工作中的重要一环。该院南、北院区门诊部上演了许多平凡而令人感动的故事。在医院防护物资不足时，护士马涵及其爱人第一时间为医院募捐100桶酒精。因无法照看两个孩子，护士刘琰毅然把孩子送回了老家，想孩子了，就打电话说几句话，她不敢和孩子视频通话，怕自己忍不住哭。护士郝天文是一位处于哺乳期的年轻妈妈，疫情高发期，科室人员紧张，大家都是连续24小时上班，经历了几次拘奶后，她索性给孩子断了奶。疫情发生后，护士王林林将两个年幼的孩

子交给家里的老人照顾，临走时，不到4岁的儿子哭着说“妈妈你去消灭病毒吧，等你把病毒消灭了再带我出去玩，我会乖乖在家的”，听了儿子的话，王林林含泪转身离去。

自疫情防控阻击战打响以来，许伟、程菊、李娜一天也没有休息过，从最初准备防护物资，到组织科室人员培训、演练，再到收集上报各项数据，他们一直在忙碌，科室工作微信群里每天都给他们温暖且令人振奋的鼓励：“好好休息，做好防护，继续加油，我们一定能够胜利……”

疫情发生后，太康县人民医院的医护人员主动成为“我愿意为你，挡在疫情之前”的逆行者，冲在疫情防控最前沿，临危不惧、全心奉献，用真情和行动诠释了医者仁心、大爱无疆，展现了医护人员的责任和担当。②7

## 市中医院急诊科 守内援外团体战“疫”

**本报讯**（记者 李硕文/图）2月29日，市中医院急诊科主任宋菊芯收到患者送来的一面锦旗。在这个非常时期，得到患者的赞誉和肯定，让正在和新冠肺炎疫情战斗的急诊科医护人员士气大振。

据宋菊芯介绍，市中医院急诊科的医护人员有的坚守在急诊一线、有的驻守在发热门诊、有的被委派到市传染病医院、有的逆行驰援武汉……

急诊科副主任王献东积极响应医院的号召，报名到发热门诊24小时值班。他说：“在就诊的患者中，大多患者只是一般感冒，但是他们普遍存在恐慌心理，有些患者甚至处于精神崩溃的边缘。我给他们一边诊治，一边讲解新冠肺炎防控知识，告诉他们如何观察病情、如何居家隔离，并对他们进行心理安慰和疏导，以减轻患者的心理压力。”

急诊科主治医师魏华伟2003年参加过抗击非典，17年后，当抗击新冠肺炎疫情需要支援时，他义无反顾奔赴一线。2月19日，看到医院通知驰援湖北的消息后，魏华伟第一时间报了名，若有战、召必应、战必胜是他的心声。魏华伟说：“我有抗击非典的历练，面对新冠肺炎疫情，我责无旁

贷。”

陈雪艳，主管护师、护理组长。2月21日，作为河南省第十一支援湖北医疗队队员，她坐飞机奔赴武汉抗击新冠肺炎疫情。2月27日，她正式进入武汉大学人民医院14病区开展救援工作。

王君娅，主管护师、护理组长。春节期间，她同全国所有医护人员一样坚守工作岗位，并第一时间递交了请战书。大年初一，医院召开紧急会议。

急诊科副主任王献东积极响应医院的号召，报名到发热门诊24小时值班。他说：“在就诊的患者中，大多患者只是一般感冒，但是他们普遍存在恐慌心理，有些患者甚至处于精神崩溃的边缘。我给他们一边诊治，一边讲解新冠肺炎防控知识，告诉他们如何观察病情、如何居家隔离，并对他们进行心理安慰和疏导，以减轻患者的心理压力。”

“医德高尚，技术过硬”，锦旗上的字熠熠生辉，市中医院急诊科在这个非常时期获此赞誉，是为医之本，也是大医之下大义、大爱。“有我们医护人员的默默奉献和坚守，相信一定能够打赢这场疫情防控阻击战，确保人民群众生命安全和身体健康。”宋菊芯说。②7



宋菊芯（右一）对急诊科医护人员进行业务培训

## 商水县人民医院多举措 保障患者就诊安全

**本报讯**（记者 郭怡晨）在抓好疫情防控的同时，为满足广大人民群众的日常就医需求，根据疫情防控相关要求，商水县人民医院紧密结合疫情防控形势，迅速行动起来，一手抓疫情防控、一手抓医疗服务。

为加强对人流的管理，该院关闭南门，要求所有人员从北门进出医院，并在北门出入口设置体温检测点。值班人员严格对每一位进入医院的人员进行体温测量和相关信息登记，引导有发热或呼吸道感染症状的患者到发热门诊就诊。

在门诊楼前，该院增设分流岗位，抽调行管、临床、后勤等科室人员轮流值守，对进入门诊楼的患者进行限流。

就诊患者在门诊楼前填写就诊信息，缩短了分诊时间，降低了门诊大厅内的人员密度。

该院要求患者务必佩戴口罩，有序就医，避免交叉感染，使用过的口罩不要随意丢弃，要按照规定投入黄色医疗废物垃圾桶。

针对住院患者，该院严格管控探视和陪护，患者住院期间原则上不得离开病区，轻症患者不探视，需要陪护的，陪护人员不超过1人且相对固定。

该院投入了大量人力、物力对患者进行管控，确保为患者营造一个相对安全的就诊环境，降低交叉感染风险。②7

## 周口长城医院助力抗疫



新冠肺炎疫情发生后，周口长城医院抽调20名医护人员加入川汇区民兵应急连综合勤务排，坚守高速路口防控卡点一线，为打赢这场没有硝烟的战争积极贡献力量。

记者 孙青 摄